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ЕКОНОМІЧНА СУТЬ І НЕОБХІДНІСТЬ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ 
 
3 розширенням повноважень і набуттям досвіду господарювання власником, керівником 

підприємства все частіше на підприємствах зустрічаються відділи внутрішнього аудиту. Такий 
структурний підрозділ об’єднує у своєму складі досвідчених бухгалтерів, які згідно затвердженого 
керівником плану за погодженням з головним бухгалтером здійснюють наступний бухгалтерський 
контроль - внутрішній аудит - достовірності обліку та звітності, їх повноти та відповідності чинному 
законодавству, встановленим нормативам і стандартам. 

Одним із способів контролю за правомірністю та ефективністю діяльності усіх підрозділів 
підприємства є внутрішній аудит. Під внутрішнім аудитом розуміється організована на підприємстві, 
діюча в інтересах його керівництва та (або) власників і регламентована внутрішніми нормативними 
актами система контролю за дотриманням встановленого порядку ведення бухгалтерського обліку, 
складання та подання звітності внутрішнього її аналізу, та надійністю функціонування всієї системи 
внутрішнього контролю. 

Внутрішній аудит стає одним із основних інструментів підвищення ефективності управління 
підприємствами різних організаційно-правових форм і, особливо, акціонерних товариств. Серед усіх 
елементів управління (прогнозування, планування, регулювання, контроль, аналіз, стимулювання) саме 
контроль дає реальну оцінку стану підприємства. Однак невідповідність роботи існуючих контрольно-
ревізійних служб, що виконують зазначену функцію контролю вимогам ринкових перетворень потребує 
удосконалення контрольної функції внутрішнього аудиту. Потреба у створенні служби внутрішнього 
аудиту зумовлена тим, що власник або керівник хоче знати реальний стан справ на підприємстві. 
Адміністрація підприємства розробляє політику і процедури роботи фірми, але персонал не завжди 
може зрозуміти їх або не завжди виконує їх вказівки з тих чи інших причин. 

Потреба у внутрішньому аудиті зумовлена також тим, що верхня ланка управління не займається 
безпосередньо контролем повсякденної діяльності структурних підрозділів підприємства, в зв’язку з чим 
вона відчуває потребу в інформації, що формується на більш низькому рівні. Менеджери не мають 
достатньо часу, щоб перевірити виконання вказівок і часто не володіють специфічними інструментами 
такої перевірки. Тому вони не можуть своєчасно виявити приховані недоліки та відхилення. На 
допомогу приходять внутрішні аудитори, які допомагають їм: забезпечують захист від помилок і 
зловживань, визначають "зони ризику", можливості усунення майбутніх недоліків або відхилень, 
допомагають ідентифікувати та "посилити" слабі сторони в системах управління. Їх дії доповнюються 
обговоренням проблем з вищими органами управління. 

Потреба у створенні внутрішнього аудиту виникає на великих підприємствах з різними видами 
діяльності, зі складною розгалуженою структурою і великою кількістю територіально віддалених філій, 
дочірніх і підпорядкованих підприємств. Робота фахівців внутрішнього аудиту в цьому напрямі полягає, 
насамперед, в уніфікації і стандартизації облікових процесів для правильного формування зведеної чи 
консолідованої зовнішньої і, перш за все, внутрішньої звітності. Працівники бухгалтерських служб 
територіально відокремлених структурних підрозділів, дочірніх і залежних підприємств не завжди 
дотримуються єдиної методики ведення бухгалтерського, і особливо його підсистеми - управлінського 
обліку. Внаслідок відсутності єдиного методологічного підходу одні й ті ж операції відображаються по-
різному, що може стати причиною недостовірності консолідованої звітності. Недостовірність звітності, у 
свою чергу, не дає змоги керівництву оцінити реальне фінансове становище господарюючого суб’єкта в 
цілому і правильно визначити напрями його подальшого розвитку. Крім того, фахівці служби відділу 
внутрішнього аудиту можуть залучатись як експерти при виникненні розбіжностей між головною 
компанією і підприємствами, що входять до її структури. Вони можуть за розпорядженням керівництва 
спостерігати за доцільністю та ефективністю здійснення окремих операцій, правильністю відображення 
їх у системі обліку та звітності, надання інформації менеджерам. 

Внутрішній аудит здійснюється спеціально створеним на підприємстві підрозділом, який, як 
правило, підпорядковується у функціональному аспекті Раді директорів, аудиторському комітету або 
Загальним зборам власників підприємства. Організація, роль і функції внутрішнього аудиту 
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визначаються власником і керівництвом підприємства залежно від: складу та специфіки діяльності, 
масштабів показників діяльності, наявної системи управління, стану внутрішнього контролю тощо. 

Одним із напрямів діяльності внутрішніх аудиторів є організація й удосконалення документообігу 
на підприємстві. Зокрема, у процесі спостереження за оформленням документів з реалізації готової 
продукції або товарів, внутрішні аудитори можуть визначити "слабкі місця", що дає змогу удосконалити 
чи розробити більш ефективну систему руху документів, правильно розподілити роботу між 
працівниками, що в цілому впливає на ефективність процесу реалізації. 

Іншим напрямом є вивчення системи підбору персоналу. У цьому разі аудитор вивчає методи, що 
використовуються на підприємстві для підбору кадрів. Фахівець з внутрішнього аудиту вивчає систему 
тестування, що застосовується для визначення рівня кваліфікації претендентів і його відповідності 
вакантній посаді. Після проведеного дослідження, збору інформації аудитор надає рекомендації для 
розробки більш ефективної системи добору кадрів. Старанність і виважений підхід до цього процесу 
безпосередньо впливають на подальший виробничий процес господарюючого суб’єкта, організацію його 
роботи, ефективність роботи в цілому, та підрозділів зокрема. 

Отже, рекомендації і висновки внутрішніх аудиторів повинні сприяти скороченню витрат і 
підвищенню ефективності діяльності підприємства, цим самим створюючи умови для реалізації його 
генеральної стратегії. 
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